Emissione Ruoli per omesso/tardato pagamento del diritto annuale 2015 e 2016
Avviso all’utenza
La Camera di Commercio di Cosenza procederà a breve a rendere esecutivi i Ruoli esattoriali per gli anni di imposta 2015 e 2016 tramite iscrizione diretta a ruolo senza preventiva contestazione (art. 17 comma 3 del D. Lgs. N. 472/1997 e s.m.i  ed art. 11 c. 1 lettera c) del Regolamento camerale approvato con delibera di Giunta n. 72 del 19.09.2016).
Al fine di evitare l’emissione della cartella esattoriale, le imprese non in regola con il pagamento del diritto annuo 2015 e 2016 che intendono procedere a regolarizzare le suddette annualità non ancora contestate, possono recarsi,  presso gli sportelli camerali per ricevere la notifica diretta di un atto contestuale di accertamento e irrogazione sanzione ai sensi dell’art. 11 c. 1 lettera b) del citato Regolamento.
Nel caso non possa recarsi direttamente il titolare o il legale rappresentante dell'impresa egli potrà delegare un incaricato munito di apposito modello di delega e copia dei documenti di riconoscimento di entrambi. Una volta notificato il suddetto atto sarà possibile eseguire il pagamento di quanto dovuto (a titolo di diritto, sanzioni e interessi) direttamente allo sportello camerale (in contanti o tramite POS).
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